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На 31 март 2014 г. в централното фоайе на Университетска библиотека “Св. Климент Охридски” се 
откри изложбата „Герман Ратнер. Руският екслибрис в библиотеките по света”, организирана 
от Всерусийската библиотека за чуждестранна литература в Москва (ВГБИЛ).

На 8 април в Националната библиотека „Св. Св. Кирил и Методий” се проведе кръгла маса на 
тема: „Творческото наследство на Георги Гачев”. Тя бе организирана от Българско общество 
„Достоевски” и Института за литература на БАН и в нея взеха участие проф. Румяна Дамянова, 
доц. Камен Михайлов, проф. Александър Панов, Юлиан Жилиев, Панко Анчев, д-р Емил 
Димитров. Участниците отбелязаха различни аспекти от многостранното наследство на Г. Гачев 
и изтъкнаха плодотворността на неговите идеи за българската хуманитаристика. Изложбата 
„Световете на Георги Гачев”, подготвена от д.ф.н. Анастасия Гачева (Москва) с над 60 книги, 
снимки и факсимилета, подредени тематично бе открита от проф. Боряна Христова, която разказа 
за връзките на Г. Гачев с Националната библиотека, нагледно демонстрирани от автографите му 
върху част от книгите.

На 7 май 2014 г. в Централната научнотехническа библиотека се откри изложба на тема “Светът 
на книгата е и мой свят! Кой ще спаси книгите ни? Нашите библиотеки?”.

На 12 май 2014 г. в централната сграда на БАН беше открита поредната традиционна изложба 
„Нова руска и западна научна литература от Русия и Европа” организирана от Централната 
библиотека при БАН и Представителството на Руската академия на науките за България и страните 
от Източна Европа за информационна и научно-издателска дейност. На нея са експонирани над 
1 000 тома научна, учебна, популярна и художествена литература от водещи руски и европейски 
издателства. В експозицията са включени и многотомните издания Православная энциклопедия 
– уникално издание на „Церковно-научный центр” на Руската Православна Църква в над 30 тома 
и Большая Универсальная Энциклопедия в 20 тома. Изложени са също така фототипни издания 
на староруското книжовно изкуство, които нямат аналог в световната култура, както и над 30 
заглавия в областта на историята, живописта и архитектурата. Изложбата се провежда в рамките 
на честванията на 145 години от създаването на Българската академия на науките.

От 14 до 16 май 2014 г. в Шумен се проведе Четвъртата национална конференция „Пътуване към 
България“. Темата на научния форум беше „България в европейската култура, наука, образование, 
религия“. От страна на ЦБ на БАН в нея участваха Даниела Атанасова, зам.-директор на 
библиотеката и Стефка Хрусанова с доклад на тема „Личната библиотеката на Феликс Каниц – 
част от европейското културно наследство, съхранявано във фонда на Централната библиотека на 
Българската академия на науките”.

На 16 май 2014 г. в градинката на „Кристал“ в София бе открита Изложба по повод 145-
годишнината от създаването на Академията. Експозицията представя историята и дейността на 
Академията от основаването на Българското книжовно дружество през 1869 г. до днес и работата 
на българските учени в областта на изследването, опазването и популяризирането на българското 
културно-историческо наследство, археологическите проучвания, изследването на социалното и 
демографското състояние на българското общество и др. При откриването й зам.-председателят на 
БАН акад. Дамян Дамянов изтъкна, че „Българска академия на науките се стреми да се утвърждава 
и като духовен център на България ... за събуждането на уважението към човека, към личността, 
към историята“.

ЦБ на БАН участва с постер представящ нейните ценни книжовни колекции.

На 22 май в Централната библиотека на БАН постъпи изключително ценно дарение с книги от 
библиотеката на Петко и Екатерина Каравелови, направено от Денница и Деян Кюранови.
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На 23 май 2014 г. Българската академия на науките отбеляза Деня на българската просвета и 
култура и на славянската писменост с традиционно тържествено събрание. То беше открито 
от зам.-председателя на БАН акад. Дамян Дамянов. За честването на 24-ти май през епохата на 
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Възраждането говори акад. Константин Косев, а председателят на Общото събрание на БАН проф. 
Никола Малиновски произнесе приветствено слово. По повод празника Институтът за български 
език при БАН за първи път предостави свободен достъп в интернет до съдържанието на Речник 
на българския език, който тълкува над 120 000 думи, както и други дигитални продукти като: 
лексикално-семантичната мрежа „БулНет“, съдържаща синонимни множества в български и 
английски, лексикалните ресурси „Инфолекс“ и „Неолекс“, включващи синонимен и антонимен 
речник, речник на новите думи и регистър на фразеологизмите. Беше представена и електронната 
интерактивна карта на диалектите в българския език. Същият ден в Института по физика на 
твърдото тяло към БАН се състоя церемония по обявяването на кабинета на Георги Наджаков 
за исторически обект № 35 на Европейското физическо дружество. Паметната плоча беше открита 
от проф. Луиза Чифарели, председател на Комисията за исторически места при Европейското 
физическо дружество.

На 29 и 30 май в Пловдив се състоя Седмата национална конференция „Образованието в 
информационното общество”. Конференцията е посветена на 145-та годишнина на Българската 
академия на науките и е в подкрепа на кандидатурата на гр. Пловдив за Европейска столица на 
културата 2019. В нея взе участие Даниела Атанасова, зам.-директор на ЦБ на БАН, с доклад 
„Междукултурно обучение и предприемачество”. В сесията, посветена на 145-годишнината на 
БАН бе показана Юбилейна презентация на тема „Познанието за миналото е ключът към 
бъдещето – приносът на Българската академия на науките” с автори: Г.Йончева, Д.Илиева от 
НА на БАН и Д.Атанасова от ЦБ на БАН.

На 04 юни 2014г. от 14 до 16 ч. в залата на Техническия университет ще се проведе workshop 
с водеща г-жа Инга Лунден - директор на Стокхолската градска библиотека. Темата ще бъде 
"Предизвикателствата за библиотеките според последния доклад на ИФЛА".
(Докладът може да прочетете в бр.6/декември 2013г. на списание "ББИА онлайн".)

На 12 юни 2014 г. от 10 до 13 часа в зала № 1 на Софийския университет „Св. Климент Охридски“ 
ще се проведе Уъркшоп за редактори на българските списания в базата данни SCOPUS на 
издателство Elsevier.

Управителният съвет на ББИА проведе своето Общо годишно събрание на 27 март 2014 г. в 
голямата зала на БАН. На сайта са публикувани Отчетния доклад за дейността на ББИА за периода 
януари – декември 2013 г. и Програмата за дейността на ББИА за 2014 г.

На 24 и 25 април в Регионална библиотека „Любен Каравелов“ – Русе се проведе Юбилейна 
научна конференция „Любен Каравелов – писател, публицист, революционер, политик“. Тя бе 
посветена на 125-годишнината от създаването на библиотеката, 180 години от рождението и 135 
години от кончината на нейния патрон. Русенската библиотеката бе удостоена и с почетния знак 
на ББИА, който бе връчен от нейния председател Снежана Янева.

От 12 до 16 май 2014 г. се проведе Националната библиотечна седмица под надслов „Библиотеките 
откриват нови хоризонти“.
Кампанията се организира с подкрепата на Фондация "Америка за България".
Програмата на национално равнище включваше:
 12 май
 Откриване на Националната библиотечна седмица и връчване на Годишните награди на 
ББИА, София.
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 Национална изложба „Майските православни празници в църковния календар“ - НБКМ.
 Втора студентска конференция с международно онлайн участие на тема: „Облачните 
технологии и тяхното приложение в библиотеките“
 13 май
 Кръгла маса за четенето, Американски център, Столична библиотека.
 ФНАБИС: Представяне на проект “Невидимата Сердика”, безплатно приложение за 
мобилни телефони. Национален студентски дом
 14 май
 Обявяване на двете книги – победители в Националната награда за най-добра детска книга 
"Бисерче вълшебно" 2014 на тържествена церемония
 15 май
 Откриване на изложба „Писатели през фотообектива” – ранни фотографии, представени 
от НАБИС за проекта EuropeanaPhotography в софийското метро.

На 12 май 2014 г. бяха обявени Годишните библиотечни награди на ББИА за 2013 г. Наградите 
бяха връчени от г-жа Маргарита Попова, вицепрезидент на Република България; Нейно кралско 
Височество Принцесата на Кралство Нидерландия Лаурентин – основател и почетен председател 
на фондация „Четмо и писмо“ в Холандия, председател на Холандската асоциация на обществените 
библиотеки; г-н Карл Форцхаймър, съпредседател на Фондация "Америка за България" и г-жа 
Снежана Янева – председател на ББИА.

На 5 и 6 юни 2014 г. ББИА ще проведе своята ХХІV национална годишна конференция в София на 
тема: „Библиотеки в трансформация: проблеми, предизвикателства, нови възможности”.
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Нови справочници

Ярослав Отченашек, Вихра Баева и др. Slovník termínů slovesného folkloru. Bulharsko. Речник 
на термините от словесния фолклор. България. Прага-София, Етноложки институт – АН на 
ЧР, ИЕФЕМ-БАН, 2013. 380 с.

The Who’s Who of East European & Russian Musicians

Justice For Future Generations. Climate Change and International Law
By Peter Lawrence (Senior Lecturer, Faculty of Law, University of Tasmania, Australia)

Research Handbook On International Energy Law
Edited by Kim Talus, Professor of European Law, University of Eastern Finland

Дарени книги и материали от конференции

Пътуванията в Средновековна България. Материали от Първата национална конференция 
„Пътуване към България. Пътуванията в Средновековна България и съвременния туризам”. Шумен, 
8-11 май 2008 г.
Велико Търново, Шуменски университет „Епископ Константин Преславски”, 2009. 592 с.

Оттука започва България. Материали от Втората национална конференция по история, археология 
и културен туризъм „Пътуване към България”. Шумен, 14-16 май 2010 г.
Шумен, Шуменски университет „Епископ Константин Преславски”, 2011. 788 с.

България в световното културно наследство. Материали от Третата национална конференция 
по история, археология и културен туризъм „Пътуване към България”. Шумен, 17-19 май 2012 г.
Шумен, Шуменски университет „Епископ Константин Преславски”, 2014. 1330 с..
Трите тома са дарени лично от Ректора на Шуменския университет „Епископ Константин 
Преславски” на ЦБ на БАН.

Калиграфско-художествени школи и писарски средища по българските земи. Образци от 
славянската ръкописна колекция на Пловдивската народна библиотека. Изложба 12-16 май 2014 
г. Каталог.
Пловдив, Народна библиотека „Иван Вазов”, 2014. 44 с.

Дарение от автора:

ЛЮБЕНОВА, Лизбет. По пътя на българската духовност. Т. 1.
С., За буквите, 2014.
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145 години БАН

ПОЗНАНИЕТО ЗА МИНАЛОТО Е КЛЮЧЪТ КЪМ БЪДЕЩЕТО - 
ПРИНОСЪТ НА БЪЛГАРСКАТА АКАДЕМИЯ НА НАУКИТЕ

Юбилейната презентация, посветена на 145 годишнината на Академията.
/VII Национална конференция “Образованието в информационното общество”  

Пловдив, 29-30 май 2014 г./
Габриела Йончева, Дарина Илиева – НА на БАН

Даниела Атанасова – ЦБ на БАН

 Защо отбелязваме 145 годишнината от създаването на Българската академия на науките 
(БАН)? Дали се ръководим само от идеята за юбилейна празничност по повод на важни събития от 
нашата история? Дали целим да обогатим традицията на многобройните досегашни изследвания, 
част от които многостранно и твърде изчерпателно разискват темата? Поставените въпроси имат 
утвърдителен отговор с уговорката, че смисълът на всяко честване е да ни приближава до актуалните 
проблеми на съвременността. 
 Българската академия на науките е един от символите на съвременна България. Това е най-
старата институция в държавата, изпреварила с почти десетилетие възстановяването на нейната 
независимост. Развитието на българското възрожденско общество през втората половина на ХІХ 
век налага създаването на обединителен център на народните стремежи към повече просвета и 
наука. След няколкогодишна подготовка през септември 1869 г. в г. Браила, Румъния, се събират 
представители на осем града с компактно българско население извън пределите на поробената 
родина. Тук те полагат основите на Българското книжовно дружество (БКД) - първата българска 
академична институция като „всенародно учреждение”, обединяващо „умствените български сили” 
с главна цел „да разпространява всеобщото просвещение у българския народ и да му показва пътя 
към неговото веществено обогатяване” (чл. 2 от Устава на БКД, 1869). Основатели и първи членове 
на Дружеството са българи, завършили образованието си в Европа и Русия. Сред тях са учени, 
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писатели, общественици, революционери, учители, които виждат в знанието сила, освобождаваща 
духа за културното издигане на нацията и приобщаването й към европейските ценности.
 Юбилейната презентация  „ПОЗНАНИЕТО ЗА МИНАЛОТО Е КЛЮЧЪТ КЪМ БЪДЕЩЕТО 
- ПРИНОСЪТ НА БЪЛГАРСКАТА АКАДЕМИЯ НА НАУКИТЕ”, посветена на 145 годишнината 
на Академията, тематично пресъздава с документи най-важните моменти от историята на БКД, 
прерастването му в БАН, както и нейното по-нататъшно развитие като национален научен център 
с международно признание.
 Подбрани са едни от най-ранните документи за БКД, в които откриваме имената на 
Христо Ботев, Добри Войников, Васил Левски, Любен Каравелов и много други представители 
на предосвобожденската ни интелигенция. Тук са и първооснователите и ръководители на 
Дружеството – Марин Дринов, Васил Друмев (Митрополит Климент) и Васил Д. Стоянов. Това са 
личностите, положили основите на съвременната българска наука и култура. Показан е и първият 
Устав, написан от ръката на В. Друмев. Панорамната фотография на Браила от края на ХІХ век 
допълва атмосферата на събитията.

 Първите научните контакти на Книжовното дружество са свързани с размяната на 
„Периодическо списание” и установяване на връзки с утвърдени учени в Европа – хуманитаристи 
като Луи Леже, Емил Пико, Константин Иречек и др. Интересна е и запазената преписка с 
Британския музей, Берлинската кралска академия, Южнославянската академия на науките и 
Славянския благотворителен комитет в Москва.
 С Освобождението през 1878 г. и възстановяването на държавността се открива простор 
за развитието на националната култура, на научното творчество на българския народ в изцяло 
нова политическа и културно-историческа ситуация. Стремежът за напредък и самоутвърждаване 
е в съзвучие с епохата на формиране на българската национална идентичност. Тази актуалност 
спрямо обществените потребности остава главна характеристика на Академията през всичките 
десетилетия на нейното съществуване.
 По предложение на председателя на БКД проф. Марин Дринов през 1878 г. Дружеството 
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се премества в столицата на освободена България. Възобновяването на неговата дейност е 
илюстрирано в презентацията чрез официалните документи на Привременния комитет, който 
възстановява и ръководи дейността му в София. Показани са преписката на министъра на 
просвещението Константин Иречек с В. Друмев и В.Д. Стоянов, съобщението за отпускането на 
първата държавна субсидия на БКД и Уставът от 1884 г.
 Международната научна дейност на Дружеството се разгръща след преместването му в 
София. Български учени вземат участие в международни форуми: Световното изложение в Сент 
Луи (1903); проф. Пенчо Райков в VІ и VІІ конгреси по приложна химия (1906, 1909); проф. Васил 
Златарски в І конгрес по славистика в Прага (1934); Димитър Дечев (1931), Дончо Костов (1939 
- 1948) и др. като членове на международни организации.
 Нов етап в развитието на БКД започва през 1898 г., когато за председател е избран видният 
български държавник Иван Евстратиев Гешов. С името му е свързано преодоляването на кризата 
в Дружеството и очерталият се в началото на ХХ век научно – организационен и книжовен подем. 
Благодарение на неговата активна дейност през март 1911 г. БКД се преименува в Българска 
академия на науките. В документи се подчертава ролята на Гешов за този изключителен акт. 
Презентацията показва писмото на Гешов до Управителния съвет, с което прави лично дарение 
за погасяване ипотечния дълг на Дружеството при условие, че „когато се изпълват четиридесет 
години от основаването му, то ще се прогласи за Академия”. Могат да се видят и протоколът на 
Общото събрание от 20 февруари 1911 г. с решение за преименуване на Дружеството в Академия 
и първият Закон за БАН (1912). В него Академията е определена като „самостойно и независимо 
научно учреждение” с основна цел да развива и разпространява научните знания и изкуствата 
„особено с оглед към българите и българските земи, българския език и българската книжнина”. В 
презентацията са показани и поздравителните телеграми по този повод от Вилнюс, Санкт Петербург 
и Белград. Особено интересни са мотивите по законопроекта, внесени в ХV Обикновено народно 
събрание от Стефан Бобчев, както и изказването на депутата Михаил Такев в защита автономията 
на академичната институция.
 По време на Втората световна война и непосредствено след нея БАН преживява 
политическите и военни катаклизми, сполетели страната. През месец април 1940 г. към Академията 
се създава нов клон, имащ за цел да насърчава развитието на художествената култура и изкуствата, 
което довежда до преименуването й в Българска академия на науките и изкуствата (БАНИ). Този 
период е свързан с името на известния учен археолог и министър-председател на България Богдан 
Филов. При бомбардировките над София сградата на БАН е частично разрушена, което е видно от 
показаната фотография от 1944 г. Представен е и протоколът на Извънредното общо събрание за 
избора на Временен управителен съвет с председател Димитър Михалчев, който да се погрижи за 
имуществото и дейността на Академията след войната. Темата завършва с новия Устав и Закона за 
БАН, приет от Народното събрание на 28 февруари 1947 г. за връщане старото име на институцията, 
с което тя продължава своята научна дейност у нас и в чужбина.
 През следващите години Академията се организира като национален център за научни 
изследвания. В нея са създадени много нови институти и лаборатории, в които израстват учени с 
професионална квалификация и международно признание. В започналото динамично преустройство 
БАН защитава своите позиции на автономна институция. Изградена е и модерна материално-
техническа база в най-плодоносните за Академията години (1968 - 1988), когато БАН е ръководена 
от академик Ангел Балевски. Неговият висок научен и обществен авторитет допринася много за 
всестранния напредък на институцията. Презентацията представя част от по-нататъшната активна 
международна дейност и многостранни научни контакти на БАН с чужди академии и институции. 
Някои от достиженията на българските учени и институти през тези години се дължат именно на 
съвместната работа на Академията със сродни организации в Европа и света. Показани са договори, 
съглашения, планове и протоколи, свързани с международното научно сътрудничество.
 Втората половина на ХХ век постепенно се създават условия за концентриране на 
изследователския потенциал на страната за работа в най-съвременни и важни за науката области. 
Към традиционно развитите школи в областта на хуманитаристиката и природо-математическите 
науки се добавят и тези от техническите. БАН допринася за първия досег на България с новите 
съвременни технологии. Именно тук започва развитието на ядрената физика и впоследствие 
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на ядрената енергетика, на оптоелектрониката и лазерната техника, на микроелектрониката, на 
компютърните и информационни технологии. Академичните звена са и в основата на българското 
участие в изследването на Космоса. Те успешно се вписват в тематичните приоритети на европейското 
изследователско пространство и с въвеждането у нас на нанонауките и нанотехнологиите. По този 
начин иновационният потенциал на БАН се включва директно в българската икономика. Нашата 
презентация показва само част от цялостната научна дейност на Академията, която е в основата на 
развитието на модерна България. Ето защо краят й е посветен на „науката в полза на обществото” 
– мисия, която съвпада със съкровените цели и стремежи на първостроителите на БКД преди 145 
години.
 През всичките етапи от развитието си, Академията се утвърждава като демократично, 
родолюбиво и духовно средище, като храм на българското просвещение. Тя създава потенциал, 
който да равни българите с развитите и свободни европейци и да съгради институциите на научния 
и културен живот в страната. Днес БАН продължава да извършва своята изследователска и 
обществена дейност в съответствие с „общочовешките ценности, национални традиции и интереси” 
и да съдейства за „умножаване на духовните и материалните ценности на нацията” (Устав на БАН, 
1997).
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www.sno.unibit.bg>.  

Философският подход и дълбоката сетивност в изразяване на вижданията си за съвременната 
теория на библиографската форма са неотменни респонденти в научните търсения на професор 
Александра Куманова. Добре известна в академичните и професионалните библиотечни среди 
у нас и в чужбина, тя успява традиционно да превърне в събитие за научната общност своите 
творчески изяви. 

С издаването през 2012 г. на учебника по общо библиографознане „Ризома на инфосферата...” 
проф. Ал. Куманова може да се определи като библиотековед с респектираща ерудиция в областта 
на хуманитарно-философското познание. Нестандартен подход, аналитично структуриране на 
фактологията и завладяващо одухотворяване в представяне на проблематиката са характеристики, 
които привличат вниманието на изследователи, преподаватели, библиотечни специалисти, 
докторанти и студенти. Нейните учебници и монографии се цитират активно  и се  препоръчват 
от специалисти в качеството им на учебна и методологична литература в учебния процес в 
УниБИТ. 

В предговора на „Учебник за хуманизма на библиографската наука” научният редактор проф.  
д.ик.н. Стоян Денчев извежда същностната идея, с която „Ризома на инфосферата…” „съдейства 
за превръщането на информационното пространство на планетата в единна информационна среда, 
в която човек е в състояние да извършва информационно-комуникативни актове без посредници 
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и без географски и административни граници.”

Учебникът има дейксис, в който е разкрита философията на библиографията като ризома на 
инфосферата. Това е словото на редактора на изданието – морфолога – историограф д-р Николай 
Василев. 

Тектониката на „Ризома на инфосферата…” е изградена в съответствие с читателския си 
адрес – студенти и библиотечни специалисти. А хуманитарният подход, въплътен в този труд, 
служи за ориентиране и боравене във впечатляващия обем на изданието, облекчено от раздела 
„Как да се ползва този учебник.”

Учебникът на Ал. Куманова заслужава задълбочено изучаване по обективни причини, които се 
свеждат от една страна до заявеното от нея модерно виждане за съвременното библиографознание 
и от друга – нейният фундаментален принос  в учебната библиотековедска литература на ХХІ в. 

В „Ризома на инфосферата” се съдържат изключително ценни за теорията на библиографията 
методологически иновации. Като най-открояващи се, считам смисловите препратки и „етимологично 
внедряване” в библиографския речник на понятията: ризома и ретикула. Биологичните им 
тълкувания и взаимовръзки не само не пречат, а по скоро допълват и подпомагат приложението 
им в проблематиката на библиографската теория и в хуманитаристиката въобще. 

Ал. Куманова се опира на определението на ризомата, известно от трудовете на видните 
представители на модерната западноевропейска философия  Ж. Дельоз и Ф. Гатари. Съгласно 
тяхната концепция ризомата е ствол, коренище; тя така е устроена, че в нея всяка пътечка има 
възможност да се пресече с друга (други) [4]. 

В резултат на бурната интеграция между естественонаучните и хуманитарните науки, 
особено засилено от втората половина на ХХ в. – началото на ХХІ в., днес наблюдаваме интензивно 
проникване на методологична база от едните към другите. Един от ярките примери за това е 
използването на понятията „ризома” и „ретикула” в хуманитаристиката. 

В българските библиотеки, за съжаление, цитираната от проф. Ал. Куманова книга на Ж. 
Дельоз и Ф. Гатари не е достъпна. Ето защо ще си позволя да цитирам други достъпни източници. 
На с. 542  в „Биологический энциклопедический словарь” (Москва, 1995) „ризомата” се определя  
като „кореноподобно образувание при мъховете, лишаите, гъбите и някои водорасли” [2]. Пренесена 
в обществените и хуманитарните науки – за първи път от Ж. Дельоз и Ф. Гатари [4] – биологичната 
лексика придобива ново смислово съдържание. На с. 462 в  „Словарь по семиотике культуры” 
(Санкт-Петербург, 2009) същото понятие се тълкува като „проявление на постмодернизма…” [3]. 
С подобен смисъл свързват ризомата и някои други автори [1].   

Определението на проф. Ал. Куманова за ризома в контекста на библиографознанието  
е „съвкупност от ментални връзки между библиографски реалии, концентрирани около 
библиографската информация, основен продукт на библиографската дейност.” С тази формулировка 
логически се обезпечава удачно намереното от авторката заглавие на учебника „Ризома на 
инфосферата.”

Същността на хуманитарната библиография е осмислена и представена от авторката на 
учебника „Ризома на инфосферата”като вторично-документална информация по подход (тя 
различава и вторично-документална информация по предмет. 

„Ретикула” е другият биологичен термин, адаптиран към библиотековедската наука от 
проф. Ал. Куманова. Като термин ретикулата се определя като разновидност на съединителната 
тъкан. Методологичната платформа на проф. Ал. Куманова, построена на база на мрежа на 
вторично-документалната информация, е изградена от седем структури: документална, адресна, 
същностна, видова, функционална, съдържателна, организационна. Описаното положение служи 
за основа на обосноваването на иновативния възглед на авторката за многоизмерната структура 
на инфосферата.

В дъгата на изследваните библиографски структури – като в своеобразен светлинен спектър 
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– много точно и категорично е определена ролята на библиографията – да свързва документите 
и читателите и това на практика определя същностната феноменологична особеност на 
библиографията.

Хуманитарната библиография структурира единството на триадата на инфосферата – 
документи, библиография, читатели. Явявайки се в „услуга на науката” (по Ф. А. Еберт) и като 
продукт на духовната култура, библиографията има универсален характер. Ролата на универсалната 
библиография е системообразумащ за инфосферата. Така информационната мрежа (ретикулата) на 
библиографията е своеобразен инструмент (информационна технология ) за създаване, търсене, 
съхраняване и разпространение на библиографската информация. И в този смисъл този инструмент 
в най пълна степен се доближава до истинската същност и природа на библиографията – обхвата 
на нейното действие. 

Така описаната същност  на инфосферата недвусмислено препраща разглеждането на 
материята, поднесена в учебника „Ризома на инфосферата”, към науката, занимаваща се с 
библиографията – библиографознанието.

Ценността на този учебник е очевидна, защото на студентите от цели десетилетия (след „Пътя 
към книгите” на Тодор Боров) липсвше издание по библиографознание на нивото на знанието на 
ХХІ в. 

Учебникът е наситен с имена на дейци на библиографията, библиографознанието, културата, 
науката и историята. В строг аналитико-синтетичен вид е поднесена терминосистемата по 
проблемите. В 59 схеми са разкрити възловите теоретични въпроси на труда. В 350 илюстрации са 
дадени ликовете на дейците на миналото и настоящето, визиите на изданията, образци от различни 
азбуки и т.н. Цитираните трудове (за които има специален показалец), сами по себе си изграждат 
своеобразна ризома на библиографските реалии на всички времена.

В края на изданието е поместено цитираното по-горе упътването „Как да се ползва този 
учебник”.

Специално резюме, на български, руски и английски език, показва свързаността на този 
учебник с предшестващото го издание на авторката „Введение в гуманитарную библиографию : 
Курс лекций по общему библиографоведению”  (Ч. І-ІІ. – Санкт-Петербург; София, 1995-2005. – 
Нов. изд.: Ч. І-ІІ. – София, 2007. – CD ROM). 

Ключов за целите на учебния процес е азбучният свод на термините и понятията, използвани 
от евро-американските специалисти през XVІІІ-XХІ в. за диференциация на библиографските 
явления, имащи отношение към формата на библиографската информация (Класификационни 
редове: вид библиография, библиографска дейност, библиографски указатели и библиографска 
информация): 1180 названия, битуващи на 20 езика. 

Списъкът на литературата по библиографознание, надхвърля 1400 заглавия на 20 езика и 
е съпроводен от спомагателни указатели, които са образци на библиографска култура (Именен, 
Географски, Показалец на заглавията). Учебникът е снабден със списъци на схемите – 59 ном. 
назв., на илюстрациите – 350 ном. назв. и на съкращенията, съпътсващи неговото изложение.

...Айнщайн е казал „Ако имаш привилегията да знаеш, това значи че трябва да имаш 
задължението да действаш”.  С „Ризома на инфосферата…” проф. Ал. Куманова предизвиква 
усещане за ценност и постигната пълнота на съответствие между съвременното състояние на 
научната дисциплина (библиографознанието), съчетано и хармонизирано със собствените й научни 
търсения и прозрения.

Цитирана литература
1. Беров, Т. Речник по семиотика. – Варна : Зограф, 2008. 
2. Биологический энциклопедический словарь / Гл. ред. М. С. Гиляров. – Москва, 1995. 
3. Махлина, С. Т. Словарь по семиотике культуры. – Санкт-Петербург : Искусство, 2009. 
4. Deleuze, G. et al. Rhizome : Introd. / G. Deleuze, F. Guattari. – Paris : Minuit, 1976. – 74 p.
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ГОДИШНИНИ НА ЧЛЕНОВЕ НА БАН (1869–2014)
Стефка Хрусанова, E-mail: hrusanova.st@cl.bas.bg

02 април
75 г. от рождението на АТАНАС ЦВЕТАНОВ АТАНАСОВ
(02.04.1939), социолог.
Член-кореспондент (2004).

05 април
95 г. от смъртта на КРЪСТЕВ КРЪСТЮ КОНСТАНТИНОВ
(31.05.1866–05.04.1919), литературен критик и теоретик, философ, естет и 
общественик.
Дописен член (1898), действителен член (1900).

06 април
40 г. от смъртта на ИВАН ГЕОРГИЕВ ПЕНЧЕВ
(21.11.1904–06.04.1974), лекар-ендокринолог.
Член-кореспондент (1961), академик (1967).

14 април
85 г. от смъртта на ГЕОРГИ ЯКОВЛЕВ КИРКОВ
(24.04.1848–14.04.1929), математик и картограф.
Дописен член (1881). Ковчежник на Привременния управителен комитет на 
БКД (1882–1884). Редовен член (1884). Ревизор на БКД (1898). Дарител на 
БАН.

15 април
10 г. от смъртта на ГЕОРГИ МАНУИЛОВ БЛИЗНАКОВ
(14.11.1920–15.04.2004), химик-неорганик, общественик.
Член-кореспондент (1967), академик (1979). Главен научен секретар (1977–
1982) и заместник-председател на БАН (1975–1977, 1982–1988).
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16 април
65 г. от смъртта на ЮРДАН ТРИФОНОВ ЦВЕТКОВ
(28.12.1864–16.04.1949), историк-медиевист, филолог и литературовед, 
просветен деец.
Действителен член (1906). Дарител на БАН.

19 април
120 г. от смъртта на САВА ХАДЖИИЛИЕВ ДОБРОПЛОДНИ
(03.12.1820–19.04.1894), учител, книжовник, театрален и читалищен деец.
Дописен член (1881), почетен член (1884).

19 април
60 г. от смъртта на МЕТОДИЙ АТАНАСОВ ПОПОВ
(17.04.1881–19.04.1954), биолог, общественик, дипломат.
Академик (1947).

25 април
85 г. от рождението на АТАНАС ВАСИЛЕВ НАТЕВ
(25.04.1929–10.11.1998), литературовед и изкуствовед.
Член-кореспондент (1995).

28 април
60 г. от рождението на АТАНАС ДИМИТРОВ КОВАЧЕВ
(28.04.1954), архитект.
Член-кореспондент (2008).



16

02 май
60 г. от смъртта на НИКОЛАЙ ИВАНОВ РАЙНОВ
(01.01.1889–02.05.1954), писател, художник, теософ, историк на изкуството, 
литературовед.
Редовен член (1945).

05 май
10 години от смъртта на БОРИС ВАСИЛИЕВИЧ ПЕТРОВСКИ
(14.06.1908–05.05.2004), руски медик, хирург.
Чуждестранен член (1969).

07 май
65 г. от смъртта на ЙОЗЕФ ВЕЛЕНОВСКИ
(25.04.1858–07.05.1949), чешки ботаник.
Чуждестранен член (1904).

10 май
110 г. от рождението на ИВАН ХРИСТОВ КОВАЧЕВСКИ
(10.05.1904–15.03.1995), фитопатолог.
Член-кореспондент (1961).

12 май
105 г. от рождението на ХЕРМАН КЛАРЕ
(12.05.1909–22.08.2003), немски химик.
Чуждестранен член (1969).
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13 май
55 г. от смъртта на КОНСТАНТИН МИХАЙЛОВИЧ БИКОВ
(20.01.1886–13.05.1959), руски физиолог.
Чуждестранен член (1952).

14 май
10 г. от смъртта на НЕНО КОЛЕВ НЕНОВСКИ
(16.03.1934–14.05.2004), юрист, общественик.
Член-кореспондент (1995).

19 май
130 г. от рождението на ПЕТЪР НИКОВ ПОПОВ
(19.05.1884–15.11.1938), историк-медиевист.
Дописен член (1923), действителен член (1937).

23 май
95 г. от рождението на ЗАХАРИ МИХАЙЛОВ МЛАДЕНОВ
(23.05.1919–09.04.2000), ветеринарен патолог.
Член-кореспондент (1979), академик (1995).

24 май
85 г. от смъртта на АЛЕКСЕЙ ИВАНОВИЧ СОБОЛЕВСКИ
(07.01.1857–24.05.1929), руски езиковед-славист, етнограф.
Чуждестранен член (1926).
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25 май
75 г. от смъртта на АЛЕКСАНДЕР БРЮКНЕР
(29.01.1856–25.05.1939), полски езиковед-славист, историк на литературата 
и културата.
Чуждестранен член (1926).

25 май
80 г. от смъртта на АНАНИ ИВАНОВ ЯВАШОВ
(01.10.1855–25.05.1934), ботаник, учител и общественик.
Дописен член (1898), действителен член (1900).

26 май
30 г. от смъртта на ИВАН ДИМОВ НИКОЛОВ
(25.01.1926–26.05.1984), машинен инженер, специалист по материалознание 
и технология на машиностроителните материали.
Член-кореспондент (1974).

29 май
75 г. от рождението на ЛЮСИЕН ДИЕГО ЛОД
(29.05.1939), белгийски физик.
Чуждестранен член (2005).
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КНИГИ ОТ АКАДЕМИЧНОТО ИЗДАТЕЛСТВО “ПРОФ. МАРИН ДРИНОВ”, 
ПОСТЪПИЛИ ВЪВ ФОНДА НА ЦЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА БАН

Евгения Станчева, E-mail: jeny@cl.bas.bg

БОРИСОВА, Биляна Богомилова. Ландшафтна екология и ландшафтно 
планиране / Биляна Б. Борисова. София : Акад. изд. проф. Марин 
Дринов, 2013. 284 с. : ил. ; Библиогр. с. 266-281
ISBN 9789543226702   
System number [000379408]
 Монографията е посветена на ландшафната екелогия и ландшафното 
планиране, и в този смисъл тя представлява новост в българската 
наука. Подробно са изяснени ключови въпроси от теорията на 
ландшафната екелогия, интердисциплиналният й характер, връзката 
й с други природни и социални науки, а също и водещите принципи, 
подходи и методи, прилагани в съвременните ландшафно-екологични 
изследвания и в практиката на ландшафното планиране. Разгледани 
са концепциите за моделеране на ландшафно-екологичните системи 
и за изучаване на тяхната структура и динамика, силно повлияни от 
човешката дейност, в много случаи с негативин ефект. Представена 
е значителна част от богатите възможности за приложение на 
съвременните геоинформационни технологии, в ландшафно-
екологичните изследвания и в ландшафното планиране, а също 
и критериите и показателите за анализ и оценка на състоянието, 
потенциала и промените в ландшафтите на основата на количествени 
методи, развивани в рамките на т. нар. ландшафна метрика. Изяснена е 
важността на въпроса за взаимовръзката между мащаба на ландшафтно-
екологичните изследвания и йерархичността на ландшафтно-
екологогичните системи, доколкото от това зависи коректността на 
резултатите от ландшафтния синтез.

ГЕОРГИЕВА, Иваничка Петрова. Българска народна митология / 
Иваничка Георгиева. -- 3. прераб. и доп. изд. -- София : Акад. изд. проф. 
Марин Дринов, 2013. 402 с. : 50 л. ил. ; Бележки след всяка глава
ISBN 9789543225682    
System number [000383889]
В монографята се изследва системата от митологични образи и представи 
като неразделна частот българската народна култура, светоглед, психика 
и идентичност. Написана е въз основа на богатизворов материал от 
цялата българска  етническа територия, с цел да се разкрият генезисът, 
първичната функция и смисловото съдържание на поверията, запазени 
в народната памет до края на ХIХ и началото на ХХ в. Правят се 
паралели с аналогични явления от митологиятта на другите народи. 
Типологичната близост с митологичните сюжети, присъщи на 
други етнокултурни общности, позволява да се разкриятнякои общи 
закономености в развитието на човешката  култураисъзнание.От друга 
страна, българските митични персонажи  са разгледани като резултат 
от еволюционния развой и трансформация, наслоение и синтез на 
митологични явления, характерни за етническите компоненти на 
българската народност. Показано е, че етнически специфичното се 
създава в резултат на конкретните условия,  при които възниква и се 
развива  българския народ, от своеобразното преплитане на поверия и 
прледстави на траки, прабългари и славяни, от културното влияние на 
народи, с които българите са били в тесен контакт
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ДАВЧЕВА, Мария Николова . Съвременните търговски сгради в 
България 1990-2010 г. / Мария Николова Давчева. -- София : Акад. 
изд. проф. Марин Дринов, 2013. 148 с. : цв. ил. ; Библиогр. с. 138-144 ; 
Бележки под линия ; Рез. на англ. и нем. ез. с. 147-148         
ISBN 9789543225903       
System number [000334740]
Трудът садържа 130 страници текст, 126 илюстрации ичетири 
приложения. Структуриран е в три глави. Първата е въведение в 
темата. Търговските сгради имат дълга история и нейното развитие 
е обширна тема. Това е причината този труд да не включва цялото 
историческо развитие, а само политико-икономическите и социално-
демографските особенности на разглеждания период. Това е итговор на 
въпроси като: защо точно в периода 1990-2010 г. се наблюдава засилин 
интерес към проектирането и реализирането на търговски структури? 
Защо съвременните търговски центрове (след 2005г.) имат друг мащаб, 
обем и функции? Доколко те са необходими и значими за съвременния 
индивид. Каква е настоящата и бъдещата формула за успех на една 
толкова сложна структура.

ДИМИТРОВА,  Яница Петкова. Организационната идентичност 
-”невидимата ценност” на съвременната организация : Ролята на
организационната комуникация за формиране и управление на 
организационната идентичност / Яница П. Димитрова. -- София : Акад. 
изд. проф. Марин Дринов, 2013. 384 с. ; Библиогр. с. 349-380 ; Резюме 
на англ. ез. с. 381-383       
ISBN 9789543225668    
System number [000303016]
Книгата акцентира върху значението на организационната идентичност 
като ключов елемент и условие за повишаване на конкурентноспособността 
на компанията в сферата, в която реализира своята дейност, и 
върху факта, че когато е професионално създадена и компетентно 
управлявана, тя се превръща в източник на устойчиво конкурунтно  
предимство. Теоретичната рамка, представена в труда, разглежда 
конструкта на организационната идентичност като пряко зависим от 
корпоративната идентичност, от отношенията със стейкхолдърите 
(вътрешни и външни) на организацията, обединени от корпоративната 
култура и свързани чрез организационните коммуникации(вътрешни 
и външни) и комуникационни практики на мениджмънта. Резултатът 
от тяхното успешно функциониране е превръщането им в условия 
за създаване и поддържане на положителенкорпоративен имидж  
(вътрешни и външни) и позитивна репутация на компанията. Теорията 
в книгата е подкрепена от анкетно проучване  на автора на способите 
за реализирането на вътрешноорганизационната коммуникация във 
фирмите, осъществяващи бизнес дейността си в България, както 
и за разбирането на българския бизнес за ролята и значението на 
комуникацията за мотивиране на персонала. Представени са основните 
прийоми за поддържане на корпоративния имидж в публичното 
пространство, които прилагат компаниите у нас. 
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СУФИЗЪМ, архитектура и изкуство на турците в България : T. 2. / 
Любомир Петров Миков. -- София : Акад. изд. проф. Марин Дринов, 
2013.  394 с. : ил. ; Резюмета на англ. и турс. ез. 385-394 ; Речник на 
турско-арабско-персийските термини и названия с. 360-384 ; Библиогр. 
в края на всяка ст.
ISBN 9789543226146    
System number [000383853]
В тома са включении 14 студии, публикувани в различни научни издания 
(списания и сборници). Те са допълнени и основно редактирани. 
Студите съдържат сведения за малко известния на българския читател 
феномен, наречен суфизъм и широко разпространен в културата на 
исляма. От съществено значение за неговото по-добро възприемане е и 
приложения подробен речник на турско-арабско-персийските термини 
и названия, срещащи се в два тома.

НИКОЛОВ, Васил Стоянов. Планините в България / Васил Николов, 
Марина Йорданова, Иванка-- 3. прераб.и доп. изд. -- София : Акад. изд. 
проф. Марин Дринов, 430 с. : с ил. ; Библиогр. с. 426-427
ISBN 9789543226078  
System number [000383786] 
В книгата се разглеждат последователно всичките 37 планини, някои 
от които са малко познати. Разгледани са природните им особенности 
– форми на пелефа, интересни скални оБразования, климат, реки, езера 
и язовири, раститилност ; за цащитените природни обекти – паркове, 
резервати, водопади, пещери и др.; за архитектурно-историческите 
и културните забележителности – манастири, свети места, селища 
– архитектурни резервати, и др. Подробно са описани географското 
положение и отделните дялове на планините, като са посочени 
основните маршрути и главните изходни пунктове, от кото най-лесно 
и бързо туристът да достигне интересуващите ги обекти.
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РУСЕВА, Малвина. Методика за научно изследване на тракийската 
архитектура : Анализи, тълкуване, символика / Мавлина Русева. -- 
София : БАН, 2013. 184 с. : ил. ; Биобиблиогр. с. 177-182
ISBN 9789548594431    
System number [000360961]
В книгата се представят основните части от методиката за изследване 
на архитектура, разкрита при археологически разкопки, и начина, по 
който тази методика се прилага за изучаване и анализ на елементи 
от архитектурата на култови сгради в Тракия и Средизимноморието 
през Античността. Подбраните примери са разгледани не само като 
конструкция, функция и изпълнение, но и като част от украсата, като 
символи и знаци, допълващи и доразвиващи материализираните чрез 
архитектурното решение идеи. Тяхната интепретация и тълкуване се 
свързват с научните, техническите и технологичните постижения и 
знания за архитектите, които са го създали. Културно-историческата 
среда, част от която са философскиге школи и учения на Античността, 
тайните и явните религиозни обреди и ритуали, царско-жреческата 
институция илиполитическата система на града държава – това 
са фактори, които имат пряко отражение върху архитектурата на 
Антимността. В този смисъл въпросите, възникнали при изследване на 
тракийската архитектура, могат да бъдат решени само ако се обединят 
знанията и усилията на учените от различни сфери, пряко или косвено 
свързани с нейното създаване.

НИКОЛОВ, Тодор Георгиев. Глобални предизвикателства пред 
човечеството : Динамичната земя. Ускорението на еволюцията и 
проблемът за устойчивото развитие. Състояние на планетата: поглед от 
минало към бъдещето / Тодор Николов. -- 2. прераб. и доп. изд. -- София 
: Акад. изд. проф. Марин Дринов, 2013. 119 с. : с ил., к., табл., фотогр. 
; Библиогр. с. 118-119
ISBN 9789543226665    
System number [000383843]
Трите тематични лекции в книгата са самостоятелни тематични  
единици, но са свързани с единен обект - Земята, разгледана в три 
разреза :строеж и динамика, основни закономерности на биологичната 
еволюция с акцент върху ускорението на еволюционния процес и 
съвременното състояние на планетата, проблемите с ресурсите й, 
климатичните промени и бъдещото на човечеството с дилемата: с кораб 
към други планети или повече грижи за собствения космически дом и 
биосферата – това невероятно творение на биологичната еволюция.
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ЧОЛАКОВ, Петър. Наказание за тираните : Протестанските и 
либералните доктрини за съпротивата слещу властта / Петър Чолаков.-- 
София : Акад. изд. проф. Марин Дринов, 2013. 251 с. 
ISBN 9789543226344    
System number [000373654]
Монографията е единственото цялосттно изследване, в което са 
локализирани и анализирани взаимовръзките между три проблемни 
сфери  в историята на протестантските и либералните доктрини за 
съпротивата.  Първата обхваща техните източници, втората се отнася до 
развитието им в епохата на Реформацията, а третата включва доктрината 
на Джон Лок за естественото индивидуално право на съпотивата и 
нейната трансформация в концепцията за гражданското неподчинение 
на Хенри Дейвид Торо. На тези сфери съответстват трите части на 
книгата. Авторът доказва, първо, че тйкато идеите за съпротивата през 
Средновековието са артефакт от взаимодействието между основните 
институционални актьори, коректният подход изисква всички те 
да бъдат „подведени под отговорност” като източници на по-късни 
доктрини. Второ, в монографията се демонстрира, че преобладаващата 
част от аргументите в протестантските доктрини не са резултат от 
„интектуално пиратство”, ограбващо католиците, а са продукт на 
техните създатели.

ТАШЕВ, Андрей. Прагматизмът и Иван Саръилиев : Към корените на 
семиотичното мислене в България / Андрей Ташев. -- София : Акад. изд. 
проф. Марин Дринов, 2013. 251 с. : сн. материал ; факс ; Азб. показалец 
с. 243-249 ; Библиогр. с. 231-241
ISBN 9789543226672     
ISBN 9789540735894    
System number [000383819]
В книгата е определено мястото на проф. Иван В. Саръилиев в 
развитието на българската и световна хуманитаристика. Философията 
на Саръилиев е изследвана в съпоставка с доктрината на прагматизма 
в двата й варианта – Чарлс П. Пърс и на Уилям Джеймс. Доказано 
е, че прагматизмът на Пърс и неговата семиотика са идентични. 
Аргументирана е и тезата, че в трудовете на |Саръилиев е заложен метод 
, който има множество допирни точки с прагматизма, а следователно 
и със семиотиката на Пърс. Така се стига до заключението, Иван 
Саръилиев поставя началото на семиотичното мислене в България още 
през 20-те години на ХХ в. В последната част методът на Саръилиев е 
приложен към текстовете на почти неизвестния български пикател от 
периода между двете световни войни Матвей Вълев.
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ШИШМАНОВИ дни 2012 : Сборник] / Отг. ред. Лозанка Пейчева ; 
Ред. колегия: Владимир Пенчев и др. -- София : Акад. изд. проф. Марин 
Дринов, 2013.402, [2] с. : с ил.
ISBN 9789543226757 
System number [000386740]
През 2012 г.се навършват 150 години он рождението на проф. Д-р Иван 
Шишманов и 120 години от създаването на Народния музей в София. 
Книгата. преобразува и фиксира живите вибрации на събитията от 
Шишмановите дни 2012 г., организирани от Института за етнология и 
фолклористика  с Етнографски музей при БАН, и така се превръщав ехо 
и памет за тяхната виталност, структурна организация и многообразни 
съдържания. Основната част на книгата представлява текстове  от 
конференцията „Въобразеният българин”, провела се през ноември 2012 
г. и събрала специалисти отразлични области (етнолозир фолклористи, 
историци, филолози пр. ) и страни, обръщащи се към наследството на 
Проф. Иван Шишманов и втърсене на онзи невидим, имагинерен образ 
на българина.

ШАРЛАНОВА, Валентина. Софийската Света Гора : Манастирите 
около София = The Sofia Mount Athos : The monasteries around Sofia / 
Валентина Шарланова ; Прев. на англ. Теодора Петрова Недялкова.    
--
англ. Теодора Петрова Недялкова. -- София : Акад. изд. проф. Марин 
Дринов, 2013. 563 с. : с ил. ; Библиогр. с. 556-559
ISBN 9789543225675    
System number [000372961]  
Книгата е посветена на манастирите около София, образували в 
миналото комплекса Софийска Мала Света гора. Проследено е тяхното 
възникване и развитие през различните исторически периоди. Появили 
се по различно време ( някои от манастирите са създадени в годините 
на Първата българска държава), светите обители бележат своя най 
голям разцвет през ХIV в., когато в Софийско се образува комплексът, 
наречен по подобие на Атонския Средечка (Софийска) Света гора. 
В монографията са очертании и промените, настъпили в социалната 
роля и място на софийските манастири след падането на България 
под османско владичество, и съдбата им по време на възраждането 
и след Освобождението на България до наши дни. Разгледани СА 46 
манастира в близост до София, представени с техните архитектурни 
и иконографски особенности. Отделено е място и на състоянието и 
функциите на софийските манастири днес. Разгледано е съвременното 
прочитане на християнските празници в тях, като се показва доколко са 
запазени и се изпълняват и традиционните народни обичаи. 


